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Постановка проблеми. Сучасні ринки розви-
ваються швидкими темпами, тим самим впливаючи 
на процес формування, розвитку та вдосконалення 
бізнесу. У 80-ті роки минулого століття з’явилося 
поняття послуг за принципом аутсорсингу, яке ще 
часто називають феноменом ХХ ст. Його виник-
нення зумовили численні спроби максимально 
забезпечити конкурентоспроможність підприєм-
ства, збільшити величину прибутку шляхом опти-
мізації витрат за одночасного збереження або під-
вищення якості товарів, робіт чи послуг. Україна 
має значний потенціал щодо розвитку аутсорсингу, 
запровадження якого може значно підвищити кон-
курентоспроможність вітчизняних підприємств і 
суб’єктів господарювання загалом. Як наслідок, 
виникає потреба дослідити теоретичні та практичні 

підходи до формування середовища, яке сприятиме 
розвитку аутсорсингу в Україні. Також необхідно 
окреслити проблеми і перспективи розповсюдження 
аутсорсингу на вітчизняних підприємствах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемою аутсорсингу займалися такі західні науковці, 
як Ж. -Л. Бравар, Дж.Б. Хейвуд, В. Петті, А. Смит, 
Д. Рикардо, К. Штерн [1–4]. Вони розкривали сут-
ність аутсорсингу, особливості його планування та 
використання у процесі аутсорсингових відносин, 
розглядали науково-теоретичні підходи до підви-
щення ефективності аутсорсингу. Також необхідно 
відзначити внесок у розвиток концепції аутсорсингу 
науковців-економістів Б. Анікіна, С. Календжяна, 
Д. Михайлова, І. Рудої. Заслуговують на увагу й нау-
ково-теоретичні та практичні підходи до розуміння 
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сутності та трактування поняття «аутсорсинг» і мож-
ливостей його використання в Україні Є.М. Куцина, 
О.В. Дідуха [7].

Дослідження сучасних наукових доробок із 
питань теорії та практики використання аутсор-
сингу свідчать, що вони здебільшого орієнтовані на 
правові та організаційні аспекти цієї концепції. Крім 
того, більшість наукових праць присвячена визна-
ченню поняття та сутності аутсорсингу. Разом із тим 
питання, пов’язані з використанням аутсорсингу в 
діяльності українських підприємств, недостатньо 
досліджені.

Постановка завдання. Метою роботи є уза-
гальнення та систематизація підходів до сутності 
поняття «аутсорсинг»; розгляд видів аутсорсингу та 
ризиків під час його застосування.

Виклад основних результатів. Сьогодні в 
Україні все більше підприємств для підвищення 
ефективності своєї роботи застосовують різні види 
аутсорсингу. На думку В. Петті та А. Сміта, аут-
сорсинг – це обумовлене договором використання 
матеріальних засобів, майна та знань третьої особи 
з гарантованим рівнем якості, гнучкості та цінності 
вартісних критеріїв і оцінок для надання послуг, які 
раніше надавалися за рахунок внутрішніх сил ком-
панії, з можливим переходом наявного персоналу 
до постачальника послуг та/або трансформацією/
оновленням процесів або технологій, що підтриму-
ють бізнес [3, с. 117]. К. Штерн дає таке визначення: 
«Аутсорсинг – це відмова від власного бізнес-про-
цесу протягом обумовленого в договорі терміну та 
придбання послуг із реалізації цього бізнес-про-
цесу в іншої компанії» [4, с. 103]. Своєю чергою, 
О.М. Полінкевич уважає, що «найбільш повно та 
точно поняття аутсорсингу відображають основні 
його принципи: «займатися тим, що можеш і вмієш 
робити краще, ніж інші» та «доручати іншим те, що 
вони роблять краще та дешевше » [5, c. 48].

В умовах сьогодення для промислових підпри-
ємств аутсорсинг є чудовою нагодою підвищити 
якість виробничих робіт, ремонтних робіт та інших 
послуг, віддавши їх «у хороші руки» спеціалізова-
ному підприємству.

Нерідко аутсорсингом називають підрядний спо-
сіб виконання робіт, але це не так. Слід розуміти, що 
є суттєва відмінність між підрядним способом вико-
нання робіт та аутсорсингом. Аутсорсинговий під-
хід має на увазі взаємну зацікавленість замовника і 
сервісної організації в ефективності роботи. Фіксо-
вана сума договору на сервісне обслуговування сти-
мулює аутсорсингову компанію підвищувати ефек-
тивність своєї роботи і знижувати витрати. У цьому 
й полягає принципова відмінність аутсорсингової 
моделі від схеми підряду, де підрядник зацікавлений 
у завищенні цін на свою роботу.

Сьогодні існує досить широкий асортимент аут-
сорсингових послуг. Серед основних видів аутсор-
сингу найбільш розповсюдженими є: 

– аутсорсинг інформаційних технологій;
– аутсорсинг бізнес-процесів;
– промисловий аутсорсинг;
– аутсорсинг у сфері послуг;
– аутсорсинг персоналу – аутстафінг.
ІТ-аутсорсинг передбачає передачу функцій у 

сфері інформаційних технологій зовнішньому спе-
ціалізованому виконавцю послуг. ІТ-аутсорсинг, 
охоплює розроблення та тестування програмних 
продуктів, сервісне обслуговування, локалізацію 
програмного забезпечення, мережеві послуги, 
ІТ-консалтинг.

Аутсорсинг бізнес-процесів – це передача сто-
ронньому виконавцю, як правило, тих процесів і 
послуг, які є не основними у підприємницькій діяль-
ності. Аутсорсинг бізнес-процесів – це управління 
інтелектуальними ресурсами, надання гарантійних, 
фінансових і бухгалтерських послуг, створення 
сall-центрів або центрів прийому й обслуговування 
дзвінків, управління персоналом, здійснення лізин-
гових і логістичних операцій, проведення реклам-
них заходів.

Аутстафінг полягає у наймі працівників без 
оформлення з ними юридичних відносин. Фактично 
це оренда певної кількості персоналу або, офіційною 
мовою, послуги з надання персоналу. Ці послуги 
надають аутстафінгові компанії, які мають у своєму 
штаті персонал необхідної професії та кваліфікації. 
Але фактично цей персонал працює у замовника 
послуги [8, c. 89].

Промисловий аутсорсинг, на нашу думку, можна 
поділити на два складника: виробничий аутсорсинг 
та аутсорсинг допоміжних та інших робіт.

Так, на думку О.О. Терещенко, виробничий аут-
сорсинг передбачає передачу частини виробничих 
процесів або всього циклу виробництва сторонній 
компанії [9, с. 131].

Виробничий аутсорсинг за видами розподі-
ляється на аутсорсинг основного виробництва та 
аутсорсинг допоміжного виробництва. Так, напри-
клад, аутсорсинг у машинобудівній промисловості 
можна умовно розділити на аутсорсинг заготівель 
і комплектуючих та аутсорсинг функцій і операцій 
із забезпечення виробництва продукції. У першому 
випадку це частка та ступінь готовності закупову-
ваних вузлів і комплектуючих. У другому випадку 
йдеться про передачу на сторону функції транспор-
тування, ремонту устаткування, підготовки вироб-
ництва, самого виробничого процесу [10, с. 25]. 

Основною ідеєю виробничого аутсорсингу є вико-
нання виробничих процесів підприємства-замовника 
більш ефективним способом (більш якісно, за мен-
ший строк, використовуючи менше ресурсів і т. д.). 
Аутсорсинг використовується для перебудови про-
цесів підприємства для поліпшення ключових мож-
ливостей виробництва. Це дає змогу підприємству за 
рахунок нових здатностей підсилити власну конку-
рентну позицію підприємства [11, с. 72].
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Цей вид аутсорсингу дає змогу підприємству: 
– зосередитися на розробленні нових продуктів і 

послуг, що важливо в умовах технологій, які стрімко 
змінюються, і попиту для забезпечення конкурент-
ної переваги;

– збільшити гнучкість виробництва – на невели-
ких підприємствах легше здійснювати перебудову 
виробничого процесу;

– використовувати додаткові переваги від ведення 
бізнесу на ринках із дешевою робочою силою.

Отже, якщо підприємство передає зовнішньому 
підряднику лише виробничі функції, оцінювання 
результативності аутсорсингу доцільно здійснювати 
на основі показників зміни ефективності виробни-
цтва чи використання виробничих фондів, зокрема:

• приросту рентабельності виробництва;
• збільшення фондовіддачі основних виробничих 

фондів;
• збільшення коефіцієнта інтенсивного викорис-

тання обладнання;
• зменшення матеріаломісткості продукції;
• приросту рентабельності продукції [12].
Практичним результатом застосування аутсор-

сингу є можливість спрямувати власні ресурси під-
приємства на виконання тих функцій, які становлять 
його сильну сторону, на те, що підприємство вміє 
робити краще за інших, при цьому надає зовніш-
ньому виконавцю (аутсорсеру) ті функції, які він 
уміє виконувати краще за інших. Тим самим під-
приємство може зосередити у своїх руках новітні 
досягнення в галузі науки, техніки і технологій, 
забезпечивши максимальне задоволення очікувань 
споживача, максимальну відповідність вимогам 
ринку [13, с. 140].

Найбільш поширеними видами виробничого аут-
сорсингу є аутсорсинг комплектуючих та аутсорсинг 
функцій із забезпечення виробництва продукції. До 
другої групи промислового аутсорсингу належать 
ремонт устаткування, ремонт будівель, заводська 
логістика та прибирання виробничих приміщень.

Ремонтні служби є для підприємств додатковим 
навантаженням на основний бізнес. Зростання цін 
на матеріали, запасні частини й обладнання, витрат 
на персонал, недостатньо висока якість ремонтних 
робіт і значні витрати на їх виконання – головні 
мотиви, які визначають рішення керівництва під-
приємств на користь реструктуризації наявної сис-
теми технічного ремонту. Це призводить до поси-
лення тенденції виділення непрофільних активів і 
створення на їх базі спеціалізованих підприємств 
ремонтного сервісу.

Незважаючи на переваги використання аутсор-
сингу, необхідно розглянути основні ризики, що 
можуть виникати у підприємств під час застосу-
вання цього методу вдосконалення власних бізнес-
процесів.

Основними ризиками аутсорсингу є зниження 
продуктивності праці персоналу, можливість плин-

ності кадрів через небажання працювати на даному 
підприємстві або ж, навпаки, нестача висококваліфі-
кованого персоналу, які б могли вирішувати постав-
лені перед ними завдання. Оскільки до послуг 
аутсорсингових компаній більшість вітчизняних 
підприємств звертається у кризових чи передкри-
зових становищах, то необхідним є перегляд мар-
кетингової стратегії для розуміння шляхів розвитку 
підприємства.

Такий стан справ свідчить про некомпетентність 
персоналу відділу маркетингу та збуту, недосконалу 
систему мотивації, необхідність навчання та підви-
щення їх рівня знань для набуття вміння швидко 
адаптуватися в зовнішньому середовищі та вчасно 
реагувати на зміни ринкових умов господарювання.

Основним ризиком може виступати ризик погір-
шення якості продукції, що не буде задовольняти 
потреби споживачів і призведе до втрати ринкових 
позицій, тому необхідним є знаходження саме надій-
них партнерів, які б могли забезпечити надання якіс-
них послуг за одночасного досягнення економії на 
витратах.

Прийняття рішення про використання аутсор-
сингу є складним комплексним завданням, що зачі-
пає стратегічні інтереси, тому воно є прерогативою 
вищої ланки управління підприємством. Фактично 
це рішення означає вибір між власним виробництвом 
і придбанням послуг «зі сторони» та пов’язане з ана-
лізом як справжнього стану справ у компанії, так і 
можливих ризиків аутсорсинг-проектів.

У результаті дослідження підприємств, які засто-
совують аутсорсинг в Україні, було визначено, що 
підприємства передають на аутсорсинг різні вироб-
ничі процеси, у тому числі [14]:

• IT-послуги – 40,5%;
• логістику – 35,1%;
• ресурсне забезпечення власних виробничих 

процесів – 27%;
• маркетингові бізнес-послуги – 21,6%;
• рекрутмент – 18,9%;
• бухоблік – 13,5%;
• розрахунок зарплат – 13,5%;
• обробку та систематизацію інформації – 8,1%;
• аутсорсинг медичних представників – 8,1%;
• кадрове діловодство та облік кадрів – 5,4%;
• різні адміністративні функції – 2,7% (рис. 1).
Дослідження показало, що 41,2% підприємств, 

які задіяли аутсорсингові послуги, зекономили власні 
ресурси, 37,6% – досягли оптимізації та прискорення 
бізнес-процесів, 32,9% – підвищили ефективність 
роботи, 14,1% – поліпшили якість та контроль над 
робочими процесами, 14,3% – стверджують, що його 
застосування дає можливість користуватися рішен-
нями, заснованими на новітніх досягненнях галузі.

Незважаючи на перспективність аутсорсингу, 
рівень його розвитку ще далекий від очікуваного. 
Тією чи іншою мірою послугами сторонніх фахівців 
користується не більше 30% підприємств та органі-
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зацій, тоді як у США і Західній Європі цей показник 
ще на початку ХХІ століття становив 80%, а після 
економічної кризи 2008 р. зріс ще більше. 

В Україні основними перешкодами для розвитку 
аутсорсингу є недостатня підтримка держави, склад-
ність контролю над діяльністю аутсорсера, неперед-
бачуваність його економічного стану та ін. Окремі 
науковці вважають, що однією з головних перешкод 
є ненадійність партнерських відносин. Окрім того, 
важливою в сучасних умовах господарювання є дер-
жавна підтримка розвитку аутсорсингу.

Висновки. Отже, аутсорсинг – це новий про-
гресивний метод організації управління діяльністю, 
який полягає у передачі функцій, які не стосуються 
основного виробництва, аутсорсинговим компаніям, 
що спеціалізуються саме на цьому. Сьогодні запро-
вадження аутсорсингу на вітчизняних підприєм-
ствах – це новий вид співробітництва, який дасть 
змогу підприємствам більш ефективно функціону-
вати, вивільнити додаткові ресурси та спрямувати їх 
на власний розвиток, а також суттєво посилити кон-
курентні позиції на ринку. 

Рис. 1. Застосування різних послуг аутсорсингу в Україні
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Постановка проблеми. Отримання конкурент-
них переваг має вирішальне значення для організа-
цій. Бальтазар та Філліпс (Baltzan and Phillips, 2010) 
визначають конкурентну перевагу як «продукт або 
послугу, яку клієнти організації цінують більше, ніж 
схожі пропозиції від своїх конкурентів» (іншими 
словами, у вас є щось корисне (тобто продукти, 
послуги, можливості), те, чого у ваших конкурен-
тів немає). Конкурентні переваги зазвичай є тим-
часовими, оскільки конкуренти часто шукають спо-
соби дублювання конкурентної переваги (Baltzan 
& Phillips, 2010). Щоб залишатися попереду конку-

рентів, організаціям необхідно постійно створювати 
нові конкурентні переваги.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З метою висвітлення конкурентних переваг нами 
проведено аналіз публікацій за останні п’ять років, 
в яких започатковано розв’язання цієї проблеми.

Постановка завдання. Метою роботи є аналіз, 
ідентифікація та розвиток конкурентних переваг орга-
нізації з використанням таких інструментів, як «ана-
ліз п’яти сил» Портера, три загальних рішення досяг-
нення конкурентних переваг і ланцюг доданої вартості 
на прикладі використання інформаційних технологій.


